

## Suscripción.

En la capital.	4.50	ptas.	trimestre
Id. fuera de la capital.	5	id.	id.
Ultramar en oro.	18	id.	semestre
Id. un año en oro.	25	id.	id.
Extranjero.	7.50	id.	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

# LA LUCHA

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 30 de Julio de 1892.

NÚMEROS SUELTOS  
25 céntimos.

N.º 4.744

## EL PRO Y EL CONTRA DEL CORSÉ.

Es antiguo, muy antiguo, el tratar de esta prenda de la *toilette* femenina. Sabe-se que las griegas usaban el *sefodosme* (especie de corsé); las matronas romanas la *cástula*, pequeña túnica ceñida alrededor del talle. Las jóvenes, según Galeno, usaban además *fascie* ó fajas, que rodeaban fuertemente el pecho y espalda, para aumentar de ese modo el volumen de las caderas, poniéndose también almohadillas (*analectides*) en las desigualdades de los omoplatos; y con tablillas, al estilo de las actuales ballenas, se deprimían el vientre.

Con infinidad de modificaciones en la forma (justillos, fajas, corpiños, etc.), y con distintos materiales en su armazón (madera, hierro, acero, esparto, ballena, etc.), la mujer ha venido usando siempre esta prenda tradicional, desatendiendo las opiniones nada exageradas de esclarecidos higienistas, y con ello su propia conveniencia.

José II de Alemania, hombre de claro talento y rey filósofo, después de expuestos por Camper, Wiuslow y otros los perjuicios de la adopción del corsé, prohibió su uso en todo el Imperio, prohibición que no dió resultado alguno, pues siguieron usándose cual antes. Podría creerse que esta desobediencia constituía una simple protesta á tan extraña imposición; pero no cabe aceptarlo, ya que el célebre Soemmering, con sábios consejos, y sin valerse de leyes, mandatos ni castigos, tampoco fué atendido. Procurando este sabio más bien halagar la vanidad femenina, moldeó un paralelo entre el talle de una mujer vestida á la moderna y—¡contraste lamentable!—una Venus de Médicis, tipo de la conformación más hermosa; y, como he dicho, tan elocuente demostración tampoco varió en nada aquella pícaro costumbre.

En realidad, nuestra época debe ser distinta: el progreso, con el perfeccionamiento de la educación de la mujer, coloca á ésta en condiciones para formar su criterio propio, otorgándole conocimientos que la guíen en sus más difíciles resoluciones, nutrida reflexión y entera conciencia de todos sus actos; ya no debe ser hoy superficial y veleidoso como en otros tiempos; no serán el capricho ni el hábito los inspiradores de sus determinaciones, sino su propio juicio, su perfecto convencimiento arrancado de su razón y experiencia. Seguramente, en el primer tercio del siglo que se avecina reconocerá la *moda* un fundamento algo más lógico que hoy; ya tendrá su razón de ser en las leyes de la verdadera higiene; ya la mujer, siguiendo el camino emprendido, estará relativamente impuesta por su propia convicción en lo que la conviene, y libre de toda clase de vanas preocupaciones ó quimeras, no supeditará sus actos á necias rutinas.

Ya en tales circunstancias, el corsé, esa antihigiénica prenda del vestido de la mujer, como la llama el Doctor Giné y Partagás, será lo que debe ser, no lo que es, verdadero entorpecimiento de las funciones principales de la economía, y causa de multitud de enfermedades; un medio contentivo, no un apretado anillo de hierro; refuerzo de las paredes torácicas, no muralla ó coraza que impida su dilatación.

Los pulmones, esa delicada esponja en cuyos huecos penetra el aire que proporciona á la sangre el oxígeno necesario para la vida, se comprimen con el corsé, pierden mucha de su elasticidad propia, disminuye su volumen, y con ello se reduce su área para la importante función que les está encomendada, y en su consecuencia la sangre renueva sus elementos de una manera muy imperfecta y deficiente, resultando pobre y mezquina para nutrir al organismo. Gran parte de las

vesículas permanecen ociosas, y su entera vida las hace campo abonado para que germine el bacilo tuberculoso.

El estómago, con el bazo y el páncreas son empujados, dislocándose más ó menos de su situación normal, y se congestionan por obstáculos circulatorios á causa de la excesiva presión que se ejerce sobre la cintura; el estómago no puede realizar con libertad sus movimientos para la digestión, y se hacen las digestiones cada vez más laboriosas, originándose con frecuencia afecciones gástricas, y algunas de ellas rebeldes á todo tratamiento. ¡Cuántas dispépticas sufren en silencio y sonríen entre dolores, sólo por ganar medio centímetro de talle, que á la postre nada interesa!

Mucho padece también el hígado, víscera delicada en extremo, y las más de las veces predispuesta por la menor causa á profundas congestiones é infartos, punto de partida de padecimientos pertinaces que acaban con la paciencia y la vida del enfermo. Sólo tarde, cuando asoman á la cara los trépidos matices verdes de sus matices reabsorbidos, se piensa en los estragos del corsé, y se arroja lejos de sí esta camisa de fuerza, tarde ya quizás.

Recuérdese el empuje que reciben todos los órganos inferiores á los citados, que, desviándose de su situación normal, experimentan dislocaciones diversas, inflamaciones más ó menos intensas, principio ambas cosas de afecciones crónicas, siempre molestas, y en ocasiones causa quizás del infortunio de la que cifra su dicha en la maternidad.

Sería lógico que el corsé ciñese la forma del organismo; pero, muy al contrario, se quiere que la jaula torácica, como de base inferior, resulte invertida, es decir, con la base hacia arriba. Para ello hay que doblar las costillas ondulándolas.... ¡Lástima inmensa ver hermosas púberes con cintura inverosímil de un decímetro quizás de diámetro, con todas sus vísceras más ó menos cambiadas de lugar! Con sus sueños de madre ignoran que se imposibilitan hasta para la vida; que están muy lejos de aquellas madres que presentan las esculturas griegas ó los cuadros de Velázquez, prototipos de belleza.

Por si algo falta, añadiré que el corazón, esa prodigiosa bomba aspirante é impelente, encargada de enviar la sangre en todas las partes de nuestro organismo, sufre, no solo porque recibe asimismo y de manera directa la presión del impropio corsé y halla menos campo para su función, sino también porque ha de trabajar más, ha de hacer más frecuentes y enérgicas sus contracciones para vencer en lo posible aquel estancamiento que sufre la sangre en casi todas las vísceras; ha de dar mayor empuje á la oleada sanguínea que encuentra obstáculos en su corriente. Y este exceso de trabajo le cansa, tras de larga fatiga puede alterarse la nutrición de tan importante órgano, cuyas enfermedades son generalmente fatales. A propósito de ello, acude á mi memoria el mal estado en que encontré á una señora de treinta y cuatro años, cardíaca desventurada, cuya enfermedad refería en absoluto á dicha causa. Ingenuamente manifestaba como origen de su mal ese desmedido afán de oprimir más y más su cintura. Mucho se fijó el mundo en su excepcional figura, pero mucho ha sufrido luego, y bien caro pagó el abuso de lesa higiene. Aún parece que la oigo recordar lo acojorada que llegaba á su casa después de las noches de teatro, de baile... deseando desembarzarse de aquella prenda mortificante.

Resulta, pues, que preciosos órganos de la economía sufren, que sus funciones se entorpecen, que la sangre pierde sus buenas condiciones nutritivas, y que, en una palabra, se coloca al organismo en condiciones para que á la menor predisposición

morbosa retoñen penosos sufrimientos y aparezca viva y dominante cualquiera *díatesis dormida* ó en potencia, que quizás con la oportuna higiene no hubiera jamás despertado.

Y no quiero con esto restringir en absoluto el uso del corsé, pero sí el abuso. Hecho como debe ser, y puesto como debe llevarse, es conveniente y tiene su fin perfectamente higiénico y conocido. Sin recurrir al simple justillo de campesina, como alguien quiere, puede hacerse uno que reúna buenas condiciones y que cumpla por completo su papel de protector de la cavidad abdominal, de suave contentivo de sus diversas vísceras, de imperceptible punto de apoyo de la base del pecho, á fin de que los movimientos respiratorios resulten, por el contrario, más fáciles.

Con el corsé higiénico se preserva al vientre de los cambios bruscos de temperatura, evitando enfriamientos que en la mujer son siempre peores por la presencia de determinados órganos, y del tejido circunvecino á éstos, tan susceptible de alterarse, y cuyas inflamaciones pueden ser el principio de prolongados padecimientos. También el conservar el calor natural del estómago facilita la digestión, y esto puede alcanzarse con la cubierta protectora del referido corsé y en algunos casos, cuando las paredes del vientre han perdido gran parte de su elasticidad y consistencia, evitar con el refuerzo que les presta aquel artificial y bien adecuado sostén, las molestias y relajaciones que podrían sobrevenir.

Para conseguir todo esto, claro es que habrá de ser el corsé flexible, sin acero alguno, que la presión no se ejercerá de arriba abajo, sino de abajo arriba y levemente; que no se hunda en la cintura ni ajuste mucho; de tela suave, que cubra el pecho sin oprimirle, preservándole de golpes y roces siempre molestos, y de modo que las caderas, convenientemente holgadas, conserven sus naturales dimensiones.

Es tan interesante este asunto para el mejoramiento de la educación física de la mujer, base de la perfección humana, que se han preocupado de ello infinidad de autores, como Wiuslow, Van Swieten, Ambrosio Pareo, Fleury, Rouvier, J. J. Rousseau, Buffon, Berrard, Dujardin Beaumetz, Minière, etc., etc., unos rechazándole en absoluto, otros reconociéndole indiscutibles ventajas confeccionado como es debido. Recientemente, ante la Facultad médica y quirúrgica del Estado de Maryland, el Dr. Edward M. Schaeffer, de Baltimore, ha dicho entre otras cosas: «que los atractivos de la mujer no son de ningún modo realzados, ni su comodidad y elegancia mantenidas, por llevar el vano, inartístico y muchas veces grosero corsé»; y añade: «la gimnasia muy pronto habrá cumplido un hecho, hasta hoy negado á las más ardientes filípicas médicas». ¿Sucedirá también pronto en España? Si, convencidas como debemos estar de sus ventajas, queremos todas, seguramente, que se modificará también aquí la perjudicial prenda, sustituyendo los perniciosos efectos del corsé de hoy por otro más adecuado á las necesidades vitales de los órganos femeninos, endebles de suyo, y por los saludables resultados de ninguna gimnasia bien entendida.

CONCEPCION ALEIXANDRE,  
Médica A. del Hospital de la Princesa.  
Madrid, 1892.

## Curiosidades históricas.

### Mujeres arrepentidas.

Una cofradía denominada la Vera-Cruz, empezó á recoger el año de 1601 á los peregrinos que pasaban por Madrid en una modesta casa, situada en la calle del mismo nombre. Gobernaba y dirigía este piadoso albergue un caballero llamado D. Oc-

tavio Centurión, que no satisfecho con la práctica de esta obra pía, instaló en la misma casa un recogimiento para aislar en él á mujeres arrepentidas, las cuales se trasladaban después por vocación espontánea al Monasterio de la Magdalena.

El año de 1623, considerándose muy reducido el departamento que ocupaban los peregrinos, se procuró buscar otro paraje más desahogado, y se compró una casa, propiedad del Condestable, situada en la calle de Hortaleza, y á este domicilio, que aun subsiste, fueron trasladadas las hermanas en la forma que voy á exponer.

Salieron estas mujeres en procesión, de dos en dos, vestidas con un saco y sayal ceniciento, y cubrían su rostro con un paño blanco ó antifaz. Pasaron por el Monasterio de las Descalzas Reales, á cuyo frente se detuvieron y entonaron una Salve, postradas de rodillas. Los Reyes, que habían sido invitados por las monjas para presenciar este acto—dicen las crónicas de aquellos tiempos,—quedaron sorprendidos y admirados al contemplar tanta edificación en las arrepentidas.

Terminada la Salve, con el mismo orden é igual compostura, se encaminaron á la calle de Hortaleza, seguidas de la muchedumbre, para ocupar su nuevo recogimiento, donde las recibió su nuevo protector, D. Francisco Contreras, del Consejo de Estado y Presidente del Supremo de Castilla.

El año de 1637, no solamente amenazaba ruina esta casa, sino que ya no cabían en el local las arrepentidas, y procedióse á la reedificación del edificio, comprando para ello unas casas contiguas, y dos años después quedó construida la fábrica en la forma y manera que hoy se encuentra.

Como el fin de este recogimiento era facilitar la enmienda de la vida pasada en las mujeres prostituídas que, arrepentidas de sus excesos mundanales, querían entregarse á otro género de vida, se formaron estatutos para el gobierno interior y trato de las hermanas arrepentidas.

Según costumbre reglamentaria, el ingreso de las hermanas en esta Congregación debía ser pública por la iglesia; arrodillándose con el cabello tendido, escuchar una plática, al final de la cual recibían un crucifijo de manos del predicador.

Al ingresar habían de manifestar su verdadero arrepentimiento, cuya averiguación ejecutaba el Administrador ó capellán primero de la casa. Debían ceñir el sayal de San Francisco con su cordón. Puestas en comunidad debían oír misa diaria, rezar el Santo Rosario, cantar el Oficio Divino y las misas en el coro. Tenían superiora, vicaria, tornera, maestra para las recién entradas, sacristana, despensera y enfermera.

Ahirióse á esta Congregación otra Hermandad llamada del *Pecado Mortal*, que se empleaba en celebrar misiones por la Cuaresma, en facilitar matrimonios entre pobres que estaban en culpa mortal, costeando las dispensas si eran parientes; en albergar con reserva á mujeres embarazadas, para evitar los abortos ó la nota pública, y remitirlas á su patria con sus parientes, padres, maridos, etc., procurando en todo el mayor secreto.

Semejante instituto no podía ser más conexo para el cuidado de la casa de las Arrepentidas, pues uniendo sus limosnas con las pocas rentas de este asilo, se facilitaban mutuamente medios para complementar uno y otro instituto.

En 1756, el Rey D. Fernando VI mandó observar algunas instrucciones, encaminadas al cuidado espiritual y canónico en este recogimiento. Se arregló la ración de comida que se debía repartir á las hermanas, dando á cada una diariamente nueve onzas de carne, y á la ministra y tornera dieciseis, para repartirlas en comida y cena en comunidad, regulando cuatro libras

de tocino, tres de garbanzos, cinco reales de verdura y especias, cuatro reales de ensalada, un cuartillo de vinagre para ella y una libra de aceite, doce maravedís de desayuno á cada una, con la distribución de pan ordinaria. Así mismo se arregló el sustento en las vigiliás y abstinencias, sustituyendo una taza de potage y un cuarterón de pescado para comer, y un par de huevos y un platito de ensalada para cenar.

También se ordenó que á las hermanas se diesen materiales para labor, y que trabajasen buenamente lo que pudieran después de haber atendido á las obligaciones espirituales, y sus productos se invirtieran en bien de la Comunidad.

El Rey Carlos III nombró por Protector de esta Hermandad en 1762 á D. Manuel Ventura Figueroa. Ordenó que el Protector de la casa de las Arrepentidas lo fuese igualmente de la Hermandad del Pecado Mortal, y que todo lo que se dispusiese fuese bajo la dirección del mencionado Protector, presidiendo las juntas, y mandando ejecutar todo lo que tuviera por conveniente.

I. A. Bermejo.

## Noticias locales y generales

Al recibir la nota oficial que se nos remite con una galantería que agradecemos, de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en sus sesiones semanales, encontramos uno que viene á confirmar lo que ayer dijimos respecto al disgusto que existe entre los Concejales individuos de la junta de evalúo por encontrarse en el apéndice del amillaramiento con bajas y altas en la riqueza de las cuales no solo no tienen conocimiento vários vocales, sino que sobre las peticiones de los interesados recayeron acuerdos negativos de parte de la junta.

El hecho por tanto es cierto y se dice que el banquero de marras anda por en medio de acuerdo no sabemos con quien, pero con alguien debe ser, porque dicho señor con alguien debe contar para lograr esos y otros favores.

Se nos dice también, que en el reparto de la Capital hay individuo de los que más posición tienen, que pagan una bicoica de contribución urbana que no llega ni á la tercera parte de lo que debe pagar, y como no tenemos medio de comprobar todo esto que se dice, rogamos al digno señor Delegado de Hacienda que instruya el oportuno expediente en averiguación de si es cierto lo que en el Ayuntamiento han denunciado los Concejales que lo representan en la junta; si es cierto que la influencia de ese banquero es la única ley que allí rije, y si es verdad esa escandalosa ocultación que revela el repartimiento presente y que revelaron los pasados, porque de ser esto cierto, podrían instruirse otros expedientes y entrar en las arcas del Estado cantidades no despreciables que debieran entrar como entran la de los pobres contribuyentes de buena fé, que no tienen aldabones para dejar de pagar lo que se les impone.

De ser verdad lo que hemos oído, no es edificante lo que ocurre en ese y otros asuntos, y mientras recojemos datos para ocuparnos con conocimiento de causa, no dudamos de la integridad y buen celo del señor Gil Moreno, mandará que se depuren las cosas, si quiera no sea más que por el buen prestigio de la administración pública.

—Un curioso incidente ha tenido lugar en Birmingham, en las actuales elecciones de Inglaterra.

La primera vez que Mr. Jacob A. Aright fué elegido Diputado, una señora, no se sabe cómo ó por qué, consiguió, aunque sin resultado, votar por él. El mismo hecho acaba de producirse para su elección en la Central Birmingham, y el voto de esta fiel admiradora de Mr. Bright ha debido ser aceptado, quieras ó no, por el Alcalde y el *Town clerk*, pasmados de admiración, cuando descubrieron que el nombre de la dama figuraba—¡oh misterio!—en las listas del censo electoral.

Por contra, en Briesfield, donde el nombre de una joven aparecía también en el

censo electoral, han sido menos galantes y no la han permitido hacer uso de un derecho que ella estaba dispuesta á practicar.

—Un periódico local se ocupa de un suelto nuestro referente á la dimisión del Alcalde de Gerona, en los términos que cree conveniente y nosotros respetamos; lo que nos ha chocado es que atribuya el suelto á inspiración del señor Tuyet, cuando hace lo menos un mes que no hemos tenido el gusto de verle, y cuando jamás hemos tenido el honor de que nos pidiera favor alguno, que le hubiéramos hecho si hubiera respondido á nuestra actitud bien imparcial por cierto, en todo lo concerniente al Ayuntamiento.

Puede creer el compañero, que cuanto se publica en LA LUCHA pertenece de hecho y derecho á sus redactores, que es lo que le ocurrirá al colega seguramente y nosotros hace tiempo venimos opinando en vista de cuanto viene ocurriendo en la corporación municipal, que no solamente debe dimitir el señor Tuyet, si nó que deben hacerlo todos los Concejales desde el primero al último, porque todos tienen la culpa de lo que ocurre y nunca el Alcalde solamente. Como dijimos ayer, el actual Ayuntamiento de Gerona es juguete de sus pasiones y de las pasiones de otros que no dán la cara, aunque todo el mundo los conoce por haber enseñado la nariz, y no es para ser juguete de pasioncillas de bajo vuelo, para lo que Gerona elije, honrándolos, á sus administradores, que de todo hacen ahora menos administrar.

—En Lisboa es esperado el Sr. Sagasta, el cual visitará al rey D. Carlos en Caldas de Rainha.

Le acompañará el embajador de España en Lisboa.

El jefe del partido liberal debía encontrarse ayer en Leon, en donde sus amigos le preparaban un buen recibimiento.

—Van recibidos en esta Audiencia provincial varios bultos procedentes de la suprimida de Figueras, conteniendo causas en tramitación.

Ya les ha caído á los empleados de la Secretaría la lotería: bien pueden decir con verdad aquello de «á perro flaco todo son pulgas.»

—La inspección general de la Guardia civil ha ordenado por medio de circular, que cuando ocurra algún suceso de importancia lo comunique por telégrafo el jefe que mande ó el que estuviere presente.

También deberán comunicarse las disposiciones que se adopten, las fases de los incidentes que ocurran y la marcha de los acontecimientos hasta su terminación.

—En concepto de Delegado del señor Gobernador civil, ha salido para varios pueblos de la montaña nuestro particular amigo D. Luis Ferreres con la misión de hacer efectivos los atrasos en que aquellos Ayuntamientos se encuentran por conceptos de instrucción pública. Hay pueblo que adeuda á los pobres maestros desde 1886. Hasta vergüenza nos produce el solo hecho de escribir la cifra. ¡Qué vergüenza!

—Dicen de París que ha aparecido el cólera en un manicomio situado en las vacaciones de Chartres. De 40 individuos han muerto 20, lo cual significa que, al segundo empuje, se queda el manicomio como la comunidad del convento de Cox, con el prior y el mandadero.

—El ministro de la Gobernación está dispuesto á exigir á los gobernadores que sean previsores para evitar conflictos, pero previniéndoles que sean enérgicos cuando los conflictos surjan.

Está muy bien; pero cuidado, que las energías suelen llevar aparejadas destituciones en forma de dimisión. Se han dado casos.

—No muy numerosa pero muy escogida fué la reunión que anteanoche vimos en el *Circo Alvarez* con motivo de ser función de moda. El programa no fué variado poco ni mucho, pero como siempre los artistas cosecharon aplausos. Esta noche es la penúltima función, y como al notable gimnasta señor Campillo le ocurrió la lujación de un dedo de la mano derecha hace cuatro noches, no pudo trabajar antes de anoche habiéndose señalado su beneficio

y el de su compañero para esta noche, siendo mañana el del *clown* Llop, lo cual quiere decir que iremos en grande.

—La carabela *Santa María* construida á imájen y semejanza de la que condujo á Colon al nuevo mundo, ha practicado las pruebas de estabilidad en el dique pequeño de la Carraca.

El éxito ha sido satisfactorio.

En Cádiz reina gran animación con motivo de las próximas fiestas.

En todas partes el entusiasmo por el centenario de Colon es más ó menos grande; solamente en Gerona permanece apagado el horno del patriotismo por un hecho tan grandioso como el que llevó á cabo el insigne cuanto inmortal navegante.

Y es que nuestro Ayuntamiento, envuelto en la manta y en acecho de sesiones borrascosas puramente personales, no tiene tiempo de fijarse en lo que sucede en muchas capitales en honor á Colon.

—Es dudoso que sea indultado el guardia civil condenado á muerte en Burgos.

—El *Noticiero* de San Feliu de Guixols, nos dedica un suelto en logogrifo que comienza así:

Nuestro apreciable colega *La Lucha* de Gerona, nos resulta ahora pobre de cacumen.

Pues adios amigo Séneca, y no se olvide V. de dar recuerdos á su modestia.

—En la estación de Irún hay una gran aglomeración de mercancías francesas.

Los empleados de consumos han encontrado una caja con una mecha. La caja estaba llena de pólvora.

¡Zambomba!

—Hay sábios terribles, nacidos para quitarnos todas las ilusiones en materia de progreso.

Cierto doctor inglés ha presentado en el Instituto Real de Londres un curioso trabajo, en que demuestra que la armonía no es invención moderna ni europea, sino, ¿qué dirán ustedes?, una cosa conocida desde hace muchos siglos por los hotentotes y salvajes de Africa.

El acompañamiento con el bajo fundamental para distinguir los cantos en intervalos armónicos, está lejos de ser raro, circunstancia tanto más digna de mencionarse, cuanto la elemental sencillez de los cantos primitivos no admite mucha variedad en el acompañamiento.

Algunas tribus salvajes manifiestan admirable talento para acompañar de oído las composiciones europeas.

Ambos modos, mayor y menor, ocurren frecuentemente en los cantos de las razas primitivas.

No existe conexión interna entre una llave particular y una disposición peculiar de espíritu.

La escala diatónica no parece, pues, más moderna que la pentatónica.

La más antigua división diatónica se encuentra ya en los instrumentos de la época de piedra; no solo más natural, según parece, que las otras á los dedos del ejecutante, sino también de mayor efecto.

Consecuencia cuya comprobación reservamos á los músicos: el sistema diatónico no es una invención moderna, ni un descubrimiento científico, ni natural al oído, ni está basado siquiera sobre las leyes y condiciones acústicas. Es sencillamente más fácil para la mano y más práctico para ciertos instrumentos.

—Ayer regreso de tomar las aguas de Bañolas, nuestro buen amigo el Juez Municipal de Amer D. Félix Rigau y Fortet á quien han probado mucho. En el tren de la tarde salió para San Feliu de Guixols en donde pasará ocho días tomando baños de mar, los cuales nos alegraremos le sienten bien.

—De *La Publicidad* de Barcelona:

Dícese que los obispos de Vich y de Menorca han decretado la prohibición del uso del idioma castellano en las predicaciones.

Con este motivo los catalanistas *enragé* están de enhorabuena.

Es de suponer, empero, que su contento se trocará en desagrado si viene luego el ministro de Gracia y Justicia con la rebaja, pues no sabemos con qué derecho los susodichos preladados prohíben el uso del idioma que tienen obligación de saber todos los españoles.

Completamente de acuerdo, aunque dudamos sea cierta la medida que se atribuye á tan respetables Prelados.

—Una perra propiedad de una familia

que vive en la calle del Hospital de Barcelona, ha parido un perro con una cabeza y siete patas, el cual ha vivido nueve días. Los dueños del fenómeno lo conservan actualmente embalsamado.

—No sabemos á que móvil pueda responder la enemiga que algunos profesan al ferro carril de San Feliu de Guixols, contra el que dirijen sus tiros haciendo circular rumores infundados. Nada tenemos que agradecer á la Compañía por que nada le hemos pedido y, por lo mismo, creemos oportuno lamentar la actitud poco patriótica á que nos referimos, representando ese ferro carril una grandísima mejora para una comarca rica y digna, como todas las de la provincia, de medios de locomoción y transporte para el desenvolvimiento de sus intereses en todo tiempo sacratísimos.

Afortunadamente, la aglomeración constante de viajeros es la prueba más fehaciente de la confianza del público en esa vía, porque el que en los primeros instantes de su inauguración se noten algunas deficiencias en el servicio, no quiere decir que la Empresa no esté dispuesta á solventar toda falta que se pueda notar como las solventa á diario.

—Hemos sabido con disgusto, la cesantía del digno y antiguo empleado en la Intervención de Hacienda D. Benito González, lo que sentimos de todas veras.

—Ayer tarde debió pasar para Llaná en donde está veraneando con su familia, nuestro particular amigo D. Miguel Morayta de regreso de Blanes á donde fué pocos días hace, con objeto de pasar unos días con sus amigos que lo habían llamado con motivo de la fiesta mayor.

No ha podido hacer lo propio el ilustrado catedrático de la Universidad de Barcelona D. Odon de Buen, por estar enferma su esposa á consecuencia de haber tenido un mal parto pocos días hace.

—Por haber robado un tapabocas á Martin Font Teixidó, ha sido puesto á disposición del juzgado competente en Figueras, José Ortigosa Martínez.

—Pensamientos:  
En la revolución, los revolucionarios hacen el gasto y el pueblo pacífico paga la cuenta.

Mucho antes de que Dios se hiciera hombre para redimir al linaje humano, el diablo se había hecho mujer para perderle.

Donde haya más dinero que gastar y más locuras que ver ó que ejecutar, allí veremos siempre acudir las gentes del gran tono.

—Ha sido nombrado Corredor de Comercio de esta plaza, D. Tomás Sanjuan y Sifré.

La enhorabuena.

—El cuatro del próximo Agosto, tendrá lugar, como tenemos dicho ya, la subasta pública para el abastecimiento de los faros del Cabo de Creus, Islas Medas y puerto de Cadaqués.

**AYUNTAMIENTO.**—En la sesión pública ordinaria celebrada el miércoles último, se tomaron los siguientes acuerdos.

Aprobar varias cuentas pendientes de pago.

Aprobar la distribución mensual de fondos.

Conceder tres meses de licencia al tercer Teniente de Alcalde, D. Juan de la Cruz de Majuelo.

Aprobar con fuerza ejecutiva el proyecto de alineación y rasantes de las calles de la Rosa, Sta. Lucía y Angel.

Conceder permiso á D.<sup>a</sup> Rosa Llampug para construir un mirador en la fachada del río de una casa que posee en la calle de la Platería; á D. Antonio Marfil para convertir en cornisa de aluo, la de la casa que posee en la calle de Alemanes; á don Pierre Blanch para practicar obras de reforma en la casa que posee en la plaza del Carril; á D.<sup>a</sup> Dominga Batlle, para restaurar la fachada de las casas que posee en dicha plaza y á D. Manuel Perez Claras para proceder á la limpia de una conducción de aguas.

Conceder veinte dias de licencia para atender al restablecimiento de su salud, al Secretario de la Corporación, D. Narciso Font.

Designar una Comisión especial con el encargo de informar acerca del valor de las decoraciones presentadas por D. Serafio Mirambell, á cambio de la cesión del Teatro de cinco años.

Declarar prófugos á los mozos del reemplazo de 1891, Salvador Vila Martí y Salvador Pagés Duch, por no haberse presentado á la concentración para su destino á cuerpo.

Adquirir en la casa de D. Ramon Burcat, de ésta, algunos instrumentos con destino á la Banda municipal.

Proceder al exámen, en virtud de una comunicación del Teniente de Alcalde D. Rafael Corominas, de las obras practicadas por éste en la casa que posee en la calle del Norte y de las ejecutadas por don Rafael Masó, mientras fué Presidente de la Comisión de Fomento, en la que posee en la calle de las Ballasterías.

Quedar enterado de que los individuos que forman parte de la Junta repartidora de la riqueza territorial en concepto de individuos del Ayuntamiento, se han negado á suscribir el repartimiento de inmuebles de este año, por aparecer en el mismo alteraciones no acordadas por la Junta.

**NO SON CATÓLICOS.**

Sé que sois el más terrible duelistas de la clase... Sé que vuestros disparos no yerran nunca su objetivo... Sé que vuestra espada entra en el corazón de vuestros adversarios tanto como os proponéis... y sé también que además de hábil, sois valiente.

Federico Soulié en *Los Estudiantes.*

Tengo á la vista un tomo de comedias y dramas franceses escritos por diferentes autores y en todos ellos se echa mano para interesar al público, del salvaje recurso de hacer reñir á los protagonistas.

Se tiene por costumbre decir que el teatro es escuela de las costumbres; pero si en el teatro se han de aprender cosas tan perjudiciales á la humanidad como el batiarse, más valdría que se cerrasen sus puertas. Mejor sería que los autores dramáticos recordasen que su misión es moralizar y no pervertir; no haciéndolo así, demuestran ignorar su deber, ó que llevan el egoísmo hasta el punto de prescindir de su noble misión con tal que adquieran falsa gloria y dinero.

En el drama titulado *El Estudiante*, Federico Soulié supuso la existencia de un conspirador llamado Roger de Orrilly el cual fué descubierto por el barón de Mortagne en cuya casa se ocultaba, de lo que resultó el fusilamiento del fugitivo.

Su hijo juró odio eterno no solamente al denunciador sino también á su esposa y á sus hijos, con lo cual demostró estar dotado de sentimientos brutales, pues no es justo exigir la responsabilidad de los delitos á quien no los haya cometido.

Llega un día en que el espadachín Roger, se propone deshonrar una joven cuya familia le es desconocida; pero se opone á sus indecentes propósitos otro estudiante por más que no ignore que el infame seductor es un matón que coloca las balas disparadas en duelo en el punto donde se propone herir á sus adversarios, y que hunde la punta de su espada tantas pulgadas como quiere en el cuerpo de los que ha tenido á bien desafiar.

En la escena VIII del acto tercero de la mencionada obra, Olivier, que es el estudiante que intenta salvar el honor de Enriqueta, dice á Roger:

Caballero, llevais muy orgullosamente el nombre de vuestro padre aún que no valga gran cosa más que la de cualquier otra persona y deseo que esto sea público; al contrario lo hago impulsado por que intento que el nombre del conde de Orilly quede tan deshonrado como el del barón de Mortagne. Esto cuento lograr muy pronto, pues con mi muerte será público que he sucumbido por querer evitar que aprovecharais la miseria de una infeliz, para deshonrarla sumiéndola en la desesperación; y esto, Sr. Roger de Orilly es una cobardía.

No he traducido literalmente lo que antecede para evitar darle el estilo teatral; pero he procurado dejarle todo su sentido.

MI OBJETO ES DEMOSTRAR QUE UN HOMBRE

que se dedique al manejo de las armas y no tenga sentimientos cristianos, puede casi impunemente buscar querrela á cualquiera con la seguridad de matarle; pero ¿qué diferencia hay de un duelistas á un asesino?

Yo no la encuentro muy grande, considerándola desde el punto de partida de que en el Decálogo divino se ordena amar á Dios sobre todas las cosas y al prójimo como á nosotros mismos.

Además en la oración dominical, vulgarmente llamada del Padre nuestro, decimos: *Perdonadnos Señor como nosotros perdonamos á nuestros deudores.*

¿Aman al prójimo los duelistas?... ¿Perdonan á sus deudores como deberían ser perdonados?... Que lo digan los desconsolados padres de los que quedan exámenes en el mal llamado campo del honor; que lo digan sus esposas; que lo repitan sus hijos y veremos si el desafío es gran cosa más que una salvajada.

En Inglaterra se tiene mejor sentido práctico que en Francia; la reina Victoria tiene súbditos de distintas religiones, y su gobierno procura que todos se respeten; pero entre los franceses hay quien escribe con ánimo de sembrar la discordia entre los individuos de diferentes sectas, y no tienen inconveniente en suponerse católicos sin serlo.

Olot.—Ildefonso Igual.

**Saludo notable.**

Con motivo de haber llegado á Valencia á disfrutar de aquellas hermosas ferias el insigne poeta andaluz D. Salvador Rueda, el poeta valenciano D. José M. de la Torre le ha dirigido el siguiente poético saludo en nombre de las musas valencianas, cuya lectura recomendamos á los aficionados á las buenas letras:

**Las dos musas**

AL GRAN POETA SALVADOR RUEDA

Engalanada por los claveles, ciñendo falda con alamares, vaga entre olivos y entre laureles la eterna musa de tus cantares. Ciñe su frente con la mantilla, arden y quemán sus negros ojos, saben sus besos á Manzana, tienen esencia sus labios rojos. Ante el dominio de sus miradas y ante el acento de sus canciones crecen las flores mas encarnadas, guardan los pechos mas ilusiones. Alta, garrida, linda, morena, las palmas bate si está en la zambra y luce el cuerpo de huri agarena por los jardines que hay en la Alhambra. Es de Triaña la perla hermosa. La nigromante, La gitanilla que ciñe sayo color de rosa, cantando siempre «¡Viva Sevilla!» Y con zafros y con topacio borda su cielo, que es un tesoro, y tiene el Darro como palacio, y allí la envuelven arenas de oro.

Pura y modesta como el capullo, no es tan brillante la musa mia; nació engendrada por el arrullo de alguna alondra que espera el día. Es morenita y es delicada, vive en choza de paja oscura, coge azucenas en la alborada, busca las fresas en la llanura. Su saya corta de fina seda guarda indiscreta su pié pequeño; y es rumorosa cual la arboleda, y es adorable como el ensueño. Sus carcajadas son argentinas, suenan su frases como el rocío... ¡Púdico llanto de las ondinas sobre los lirios del manso río! Ciñen las hebras de sus cabellos agujas de oro con esmeralda, y acariciando sus hombros bellos ondea un lazo sobre su espalda. Vive entre rosas y entre jazmines, canta baladas encantadoras y entre los nardos de sus jardines yerguen sus muros las torres moras.

¡Feliz poeta que en este día, página dulce de mi existencia; nos traes la perla de Andalucía para la rosa de mi Valencia, dile á tu musa, que es tu embeleso, que somos todos tiernos hermanos; dí que á la mia conceda un beso mientras nos tiendes tus nobles manos!

José M. de la Torre.

Valencia 27 julio 92.

**EL LENGUAJE DE LOS MONOS.**

Un redactor de la *Pall Mall Gazette* ha celebrado una entrevista con el profesor Garner, quien actualmente se halla en Londres para embarcarse dentro de breves días con rumbo al Africa, donde va á estudiar el lenguaje de los monos.

—Intento—declaró el profesor—ponerme en comunicación de los grandes monos antropoides: el gorila y el chimpanzé; quiero saber si realmente hay una raza de simios que construyen ellos mismos las chozas en que viven, y si hay otros á quienes los negros emplean como domésticos fieles y serviciales. Propóngome también estudiar, sobre el terreno, sus costumbres, sus hábitos, y recoger por medio de un fonógrafo el mayor número posible de palabras de su lengua.

Hasta el presente no se ha comprobado mas que una cosa: que los monos tienen un lenguaje como nosotros y que igualmente poseen muchos y muy diferentes dialectos. Por ejemplo, he podido cerciorarme de que los monos capuchinos no hablan igual lengua que los monos de rostro blanco. En el Parque Central de Nueva-York, he recogido veinte palabras de la lengua de los monos Rhesus y nueve de la de los capuchinos. Deseo, añadió el señor Garner, colmar la laguna que separa el lenguaje humano del lenguaje simio.

Evidentemente, estos pobres cuadrumanos cuentan solo con un número de vocablos muy restringido porque carecen de ideas complejas y no se distinguen por su inteligencia.

Sabido es que hay en las lenguas de los pueblos muy civilizados gran número de palabras que expresan ideas imposibles de traducir en una lengua salvaje; los monos ocupan en la escala de las razas un puesto mucho más bajo. Únicamente aprendiendo la lengua de estos animales puede penetrarse en lo más recóndito de su espíritu. Tal conocimiento no perjudicaría á la humanidad, sino que tal vez pudiese serle sospechoso.

El señor Garner finalizó su conversación anunciando que muy en breve publicará un libro en que estarán consignados todos sus descubrimientos.

**La fiesta naval del centenario.**

Cádiz 25.—La fiesta naval del 3 de agosto promete ser brillantísima.

Hasta ahora se sabe que tomarán parte en ella diez buques de guerra españoles, cuatro italianos, tres norte-americanos, dos franceses, dos argentinos y uno respectivamente de Inglaterra, Portugal, Méjico, Austria, Grecia y los Países-Bajos. Total, 27 barcos.

La carabela «Santa Maria» saldrá de Palos al amanecer del 3, navegando con las velas si sopla el viento terral (como en la memorable mañana del 3 de agosto de 1492), y si no, remolcada por un vapor de guerra, que será probablemente el «Legazpi».

Algunos buques menores de nuestra armada escoltarán á la «Santa Maria».

Fuera de la barra de Saltés estarán formadas en línea la escuadra española, compuesta de los buques de primer orden «Pelayo» «Victoria», «Reina Regente» y «Alfonso XII», la escuadra italiana, las escuadrillas norte-americanas y argentina y los demás buques extranjeros, todos los cuales, al pesar delante de ellos la carabela, la saludarán con salvas de artillería en la forma anunciada.

Además de los 27 buques de guerra que deben tomar parte en la fiesta marítima, asistirán á la misma varios vapores mercantes empavesados, conduciendo al numeroso público que seguramente acudirá á presenciar esta imponente y grandiosa demostración naval.

**El Etna.**

La erupción del Etna ha recrudecido de un modo alarmente. Desde el cráter se eleva una densísima columna de humo, expeliendo el volcán gran cantidad de escorias, piedras y cenizas. Fuertes ruidos subterráneos se dejan oír frecuentemente y de cuando en cuando alguna detonación hace retemblar las puertas y cristales de las casas de los pueblos situados á bastante distancia del volcán. Las corrientes de lava han adquirido de nuevo grandes proporciones, infundiendo el pánico entre los moradores de la base de la montaña.

**CIRCO ÁLVAREZ.**

Gran función para hoy 30 Julio 1892.

Último sábado á beneficio de los notables Les Campillo, los cuales á más de hacer nuevos ejercicios en las barras presentarán por una sola vez el doble trapecio; acompañarán el resto de la función los principales artistas de la compañía entre ellos la célebre Troupe Freire, El Puente roto por los arrojados hermanos Llop, Mr. Julio Perez, Carlo Bracco y los originales y chispeantes clowns Llop, Rosell y Talep

A las 9 en punto.

Entrada general 2 reales.

**Movimiento de población.**

Día 28.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 1. Muertos.—0.

**Boletín religioso.**

SANTOS DE HOY

Sanlos. Abdon y Senen mrs.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia del Hospicio

**TELÉGRAMAS.**

Madrid 28.—El Comité provincial liberal no solo ha acordado su abstencion en la lucha electoral de Madrid sino que la protesta anunciada la harán particularmente los distritos de Madrid por conducto de sus respectivos comités.

El Sr. Frontaura será nombrado gobernador civil de Pontevedra.

Circula el rumor suponiendo fácil una inteligencia entre los elementos del Sr. Nocedal con los del señor Pidal.

De un momento á otro se publicará el ascenso del Sr. Pavia de Alburquerque á capitán general de ejército.

El Consejo de ministros ha terminado á las ocho de esta noche, habiéndose arreglado definitivamente el impuesto relativo á las operaciones de bolsa.

El general Beranger ha conferenciado en Sevilla con el capitán general.

Además de las fuerzas designadas, marcharán á Huelva una compañía de infantería de marina, con música, y otra compañía de marineros.

El Sr. Romero Robledo ha presentado al Consejo de ministros el proyecto de canje de los abonares de Cuba y ha propuesto se conceda por concurso el arriendo de las Aduanas de aquella isla, por el término de cuatro meses. La adjudicación debería ser acordada en Consejo de ministros.

El Sr. Linares Rivas ha presentado en el Consejo de ministros el expediente de la línea telefónica entre Madrid y Barcelona.

Madrid 28.—Se considera probable la concesion de un indulto general con motivo de la conmemoracion del descubrimiento de la América por Cristóbal Colon.

Ha quedado restablecida la tranquilidad en Tanager á consecuencia de haberse retirado las tribus de Anghera que trataban de dirigirse á dicha ciudad.

Se ha nombrado á D. Emilio Bravo presidente del Tribunal Supremo; y se ha acordado el ascenso del general Pavia á Capitan general.

Se ha aprobado el proyecto de arriendo de las aduanas de Cuba, que, si se ha adjudicado, comenzará á regir el 1.º de enero de 1893.

Tambien se ha aprobado el pago de los abonares de Cuba.

San Fernando 28.—Llama mucho la atención la carabela «Santa Maria», la que es un fiel trasunto de la que mandó Coló y en la cual no falta ningun detalle. Su artillería, que es exactamente de la época de los Reyes Católicos, se compone de bombardas y falconetas y se admitían las armaduras de las ballestas. La cámara del comandante tiene la misma forma que la que sirvió de abrigo á Colón, viéndose en ella un reloj de arena y muebles de aquella época; sobre la cama hay una colcha carmesí y en el tabique un cuadro, tambien de la época, que representa á la Virgen, ofreciendo un conjunto admirable.

**Extranjeros.**

Paris 28.—Continúan en Brest y en Córcega las maniobras de las escuadras movilizadas.

El torpedero 61, que reemplazó al que anteayer se fué á pique en Brest, sufrió una avería en la máquina, teniendo que ser remolcado á dicho puerto.

Viena.—Un telegrama de Sofía da cuenta de haber sido ahorcados los cuatro condenados á muerte que tomaron parte en el asesinato de M. Beltcheff. Han ido serenos al patíbulo. Tres de ellos, antes de ser suspendidos por la cuerda fatal han gritado ¡vivi Bulgaria! y el otro—M. Karaguloff—gritó ¡vivi Macedonia!

No se ha confirmado hasta ahora el rumor, de origen inglés, relativo á que las tribus de Anghera amenacen entrar en Tanager.

Londres.—Segun el *Standard*, la próxima subida al poder del partido liberal trae inquietas á las potencias que forman la triple alianza.

Habiendo de los asuntos de Marruecos, dice el *Times* que Muley-Hassan se propone recabar del czar de Rusia que nombre un embajador en Tanager con objeto de someterse al protectorado franco-ruso. Añade que esta proteccion es debida á la influencia que ejerce el embajador de Francia en la corte sarrifiana.

